1. Podstawowe pojecia

Cykl wedtug Wikipedii (https:/pl.wiktionary.org/wiki/cykl) to szereg czynnosci
lub zjawisk tworzacych zamknigta catos¢ rozwojowa, powtarzajacg si¢ okresowo.

Cykl pracy brygady tworzy powtarzajace si¢ okresowo wykonywanie kompletu
dziatan, od pierwszego do ostatniego, stanowigcych proces roboczy P’

Chwile rozpoczeé przejmowania dziatek i zakonczen ich oddawania nazwano
odpowiednio chwilami przeje¢ i zwrotu dziatek.

Okresem cyklu pracy brygady nazwano przedziat czasu od chwili ¢, — przejgcia
i-tej dziatki przez brygadg realizujgcg proces roboczy j do chwili £7; — zwrotu tej
dziatki i, po zrealizowaniu procesu roboczego j, tj. po wykonaniu przez brygade
kompletu dziatan w zakresie zaplanowanej roboty P

Czas trwania cyklu pracy brygady #; (przy jego utozsamieniu z miarg dtugo-
$ci przedziatu; wyrazony w zmianach roboczych — zm. lub w innych jednostkach
wg SI) odpowiada okresowi realizacji na dzialce i procesu roboczego j oraz wynosi:

ti=lty—t), @t t)eTieljel (1.6)

gdzie: ¢, t*; — chwile, odpowiednio przejecia oraz zwrotu dziatki i przez brygade
realizujaca proces roboczy j, T — jednoparametrowy, nieskonczony przedziat czasu,
w ktorym chwilg r odwzorowano punktem, 7'= {r: r € R}.

W szczegolnym przypadku realizacji kazdego procesu roboczegoj,j=1,2, ...,m
na kazdej dzialce i, i=1, 2, ..., n, w rtéwnych przedzialach czasu 7, = const, okres
cyklu pracy # jest staty i wynosi:

=1, = const. (1.7)

1.8. Rytm pracy

Rytm, zgodnie z wikipedia (https:/pl.wiktionary.org/wiki/rytm), to okreslony po-
rzadek powtarzajacy si¢ okresowo.

Rytmem pracy nazwano regularnie powtarzajace si¢ przejecia tej samej dziatki
przez kolejne brygady, od pierwszej az do ostatniej.

Okres rytmu pracy odpowiada przedziatowi czasu, od chwili 7, — przejecia dziat-
ki roboczej i przez brygade realizujgcg proces j, do chwili 1., — przejecia tej same;j
dziatki i przez brygade nast¢pcza, realizujaca nastepny proces j + 1.

Czas trwania rytmu pracy #'; odpowiadajgcy okresowi czasu uptywajgcemu mig-
dzy przejeciami tej samej dziatki i, przez kolejne brygady realizujace odpowiednio
proces j oraz proces nastepczy j + 1, wynosi:

Fo=lgn—t )ty e Tiel, j=1,2, ..., m-l. (1.8)

W szczegblnym przypadku jednakowych odstepéw czasu #; = const migdzy
przejeciami kazdej dziatki i, i = 1, 2, ..., n, przez brygady realizujace kazdy proces
roboczy j,j=1,2, ..., m, okres rytmu r jest staty i wynosi:

r=1;=const. (1.9

24


https://pl.wiktionary.org/wiki/szereg#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/czynno%C5%9B%C4%87#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/lub#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/zjawisko#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/tworzy%C4%87#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/zamkni%C4%99ty#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/ca%C5%82o%C5%9B%C4%87#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/rozwojowy#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/powtarza%C4%87_si%C4%99#pl
https://pl.wiktionary.org/w/index.php?title=okresowo&action=edit&redlink=1#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/okre%C5%9Blony#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/porz%C4%85dek#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/porz%C4%85dek#pl
https://pl.wiktionary.org/wiki/powtarza%C4%87_si%C4%99#pl

1.10. Warunek ciggtosci korzystania z dziatek

1.9. Warunek ciggtosci pracy brygad

Przy przechodzeniu brygad przez kolejne dziatki robocze warunek ciggtosci pracy
Jest spetniony, jesli chwila zwrotu £, ; dziatki i po zakonczeniu procesu j odpowiada
chwili 7, ; przejecia dziatki nastgpnej i + 1 oraz rozpoczgcia oraz wykonywania na
niej tego samego procesu j, tzn.:

t+i,j =1 l: 17 Za LRRD) n_lﬂj € J (110)

i+1,j
W warunkach budowy ten najkorzystniejszy przypadek nie zawsze jest spetniony.
Uwzgledniajac dodatkowo opdznienie w przejeciu nastgpnej dziatki roboczej wzgle-
dem chwili zakoficzenia procesu na dzialce poprzedzajacej, okresy realizacji #;1 ;.
procesu j oraz terminy jego zakonczenia ¢*; ; i rozpoczecia 7, ; na kolejnych dziatkach
roboczych, odpowiednio i oraz i + 1 mozna scharakteryzowaé nast¢pujaco:

13 i s (L.11)
frl‘d‘ < 7ti+11ja
i=12,...,n-1,j€ J
gdzie: < —relacja bezpoSredniego nastgpstwa, ¢, ;, t,,, ; — okresy realizacji odpowied-
nio na dziatce i oraz na dzialce nastgpnej i + 1 procesu roboczego j, t'; ;, ;. ;— chwi-
le odpowiednio zakonczenia na dzialce i oraz rozpoczgcia na dziatce nastepnej i + 1
realizacji procesu j.

1.10. Warunek ciggtosci korzystania z dziatek

Istotna jest ciagtos¢ zajetosci (wykorzystania) dziatek roboczych, bowiem okresom
przerw w ich wykorzystaniu odpowiadaja przestoje frontow pracy zwigzane bezpo-
srednio z wydtuzeniem ogolnego czasu realizacji zadania.

W szczegdlnym przypadku braku przestojow dziatek, chwila ¢, ; zakofczenia
realizacji na dzialce i procesu j odpowiada chwili 7, ;,, rozpoczgcia realizacji na tej
dzialce i nastgpnego procesu j + 1, zgodnie z ponizszym opisem:

th=tie Lj=12, .., m-1 (1.12)
W warunkach budowy, przy uwzglednieniu dodatkowo mozliwo$ci wystepowa-
nia nieciggtosci wykorzystania dziatki, okresy realizacji ¢, 1 £, ;,, na dzialce i proce-

sow, odpowiednio j ij + 1, mozna opisac nastepujaco:
ti,j 2 JHls
l‘+,-‘/- < 71‘,41/4],
ielj=12,..,ml, (1.13)
gdzie: ¢, t; ., — okresy realizacji na dzialce 7, odpowiednio: procesu roboczego j oraz
procesu nastepnego j + 1, £, ;, ¢, ., — chwile na dzialce i, odpowiednio: zakofczenia
procesu roboczego j 1 rozpoczecia procesu nastgpnego j + 1.
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